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高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第三次段考理化科試卷

（　）市面上有許多溫度計，下列那一種溫度計所依據物質等性會隨溫度變化的原理，與其他三種不同﹖　(A)酒精溫度計(B)液晶溫度計(C)水銀溫度計(D)體溫計。

（　）測量體溫時，人體把熱傳給體溫計的原因是下列哪一項﹖　(A)人體的質量較大(B)人體含熱量較多(C)人體的溫度較高(D)人體的體積較大。

（　）柏軒爸爸車上的冷氣壞了，在寒冷下雨的冬天，車子的玻璃一下子就起霧了，所以柏軒只好幫開車的爸爸擦玻璃，但是你知道車子會起霧的原因是什麼嗎﹖　(A)車外的水氣凝結成的小水滴(B)車內水氣凝結成的小水滴(C)玻璃自行冒出的小水滴(D)車外滲入的小水滴。

（　）阿東代表公司到阿拉伯視察原油煉製的情形，他發現原油可以依序煉出石油氣、汽油、煤油、蠟油，最後剩下瀝青。試問上述物質何者的沸點最高﹖　(A)石油氣(B)煤油(C)蠟油(D)瀝青。

（　）樟腦丸放在櫃子中逐漸消失是因　(A)風化(B)昇華(C)熔化(D)汽化。

（　）有關蒸汽機內能量轉換的敘述，下列何者正確﹖　(A)電能轉換成熱能(B)動能轉換成熱能(C)熱能轉換成動能(D)電能轉換成動能。

（　）我們常在便利商店看到業者以滾動的金屬圓柱來燒烤熱狗，請問這是利用金屬的哪一種特性﹖　(A)容易傳導熱量(B)比熱大(C)熔點高(D)沒有毒性。

（　）廚具常用金屬製品，手把部分多裝有木柄或塑膠柄，這是因為　(A)金屬比熱大(B)木柄比熱小(C)金屬不易熱傳導(D)塑膠柄不易熱傳導。

（　）使用烤箱烘烤雞腿時，主要是藉由哪一種熱傳播的方式來加熱食物﹖(A)傳導(B)對流(C)輻射(D)三者同時進行。

（　）燜燒鍋的設計是利用何種原理，達到保溫的目的﹖　(A)將電能轉換為熱能，使鍋內食物不會冷卻(B)進行化學反應放出熱能，加熱鍋內食物(C)以強迫對流的方式，將外界熱能傳至鍋內(D)阻斷熱傳播的方式，使鍋內熱不易傳至外界。

（　）右圖鉛球無法通過鐵環下列哪一方法可以使鉛球通過鐵環﹖　(A)將鉛球加熱

(B)將鐵環放入冰水中(C)將鉛球上下振動(D)將鐵環加熱。

（　）杯底加熱，杯中的水對流情形為下列何者﹖　

（　）舞台上利用乾冰產生白霧效果，其原因是：　(A)乾冰釋放出的冷氣(B)乾冰昇華產生霧狀CO2(C)乾冰昇華吸熱，使空氣中的水蒸氣遇冷凝結而成的小水滴(D)乾冰直接熔化所產生。

（　）日常生活中最主要的熱汙染，大都來自於什麼﹖　(A)太陽(B)熱機運轉的廢棄熱(C)發電廠(D)地底冒出的溫泉熱氣。

（　）瓦斯公司的儲氣槽表層常漆成何種顏色﹖其目的為何﹖　(A)漆成銀白色，為了減少輻射熱的吸收，以免儲氣槽溫度過高而爆炸(B)漆成黑色，增加輻射熱的釋出，降低儲氣槽的溫度(C)漆成紅色，警告人員切勿靠近(D)漆成藍色，代表儲氣槽內存放可燃氣體。

（　）燒開水，笛音壺發出笛音的原理為何﹖　(A)水沸騰仍繼續加熱時，壺外空氣由笛音孔往壺內衝入(B)壺蓋受熱膨脹敲打笛音孔(C)水沸騰仍繼續加熱時，壺內壓力大，水蒸氣由笛音孔往壺外衝出(D)笛音孔將熱能轉換為電能，啟動發出笛音。

（　）下列哪一種機器是利用電能將熱能從低溫處移至高溫處﹖　(A)電冰箱(B)烤箱(C)汽車引擎(D)燜燒鍋。

（　）下列哪種熱的傳播方式，在真空中也可以進行﹖　(A)傳導(B)對流(C)輻射(D)熱在真空中無法傳播。

（　）試問暖氣機通常安裝在房間的下方，主要原因為何﹖　(A)可造成熱空氣下降，冷空氣上升產生對流(B)造成冷空氣下降、熱空氣上升產生對流(C)可放出更多的輻射熱(D)較不容易積灰塵。

（　）下列哪一現象與蒸發無關﹖　(A)硝酸鉀在水中逐漸溶解(B)溼衣服逐漸晾乾(C)乾洗皮衣(D)打針時，手臂擦了酒精棉片後，覺得涼涼的。

（　）甲杯中的水溫度25℃，乙杯中的水溫度80℉，則甲、乙兩杯中的水，何者溫度較高﹖　(A)甲(B)乙(C)一樣高(D)無法比較。

（　）小文加熱一質量500g的鉛塊，鉛塊溫度由25℃升至125℃，若鉛的比熱是0.031卡／克℃，則此鐵塊共吸熱　(A)11300 (B)1130 (C)310 (D)3100　卡。

（　）奇榮利用暑假時在自然科學博物館前教小朋友做泡糖。他以砂糖與少量的水加熱直到成為糖膏，再以小蘇打粉迅速加入攪拌，此時糖膏膨脹後變成有許多孔洞的泡糖。試問加入小蘇打粉後將產生下列何種氣體﹖　(A)氫氣(B)氧氣(C)二氧化碳(D)二氧化硫。

（　）木材、酒精或天然氣(瓦斯)燃燒時，會和氧產生二氧化碳與水，可知這些物質中含有什麼元素﹖　(A)碳、氫(B)氧、氫(C)碳、氫、氧(D)碳、氧。

（　）鐵和硫一起加熱時會起化合作用，且放出光和熱，所以這種鐵和硫的反應會吸熱或放熱﹖　(A)因為需加熱，所以是吸熱反應(B)雖然需加熱，但是放熱反應(C)先吸熱再放熱(D)先放熱再吸熱。

（　）下列哪一個式子中，兩元素化合所產生的產物是錯誤的﹖　(A)氫＋氧→水(B)碳＋氧→二氧化碳(C)鐵＋氧→氧化鐵(D)鐵＋硫→硫酸鐵。
（　）若將6公克鎂粉燃燒，則燃燒後生成10公克白色粉末。試問下列相關之敘述何者正確﹖ (A)不遵守質量守恆定律(B)增加的質量來自空氣中的氮氣(C)為放熱反應(D)參與反應氧的質量為6公克。

（　）金碧輝煌的宮殿，其梁柱及屋簷都由黃金的金箔鑄貼打造，這樣可節省黃金用量，這是因為利用金的哪一種特性﹖　(A)高延展性(B)高導電性(C)高經濟性(D)高熔點。

（　）從「矽」這個字，你可以看出它是哪一種元素﹖　(A)固態金屬(B)固態非金屬(C)液態金屬(D)氣態非金屬。

（　）有關石墨和鑽石差異性的敘述，下列何者錯誤﹖　(A)鑽石比石墨硬(B)石墨可導電，鑽石則否(C)石墨可燃燒，鑽石則否(D)鑽石透明無色，石墨呈黑色，但兩者皆由碳元素組成，稱為同素異形體。


（　）武術的修行重視「氣」的吐納，試問吸吐氣體的過程中，所含氣體最多為何﹖　(A)吸氣時最多的是氧氣、吐

氣時最多的是二氧化碳(B)吸氣時最多的是氮氣、吐氣時最多的是二氧化碳(C)吸氣吐氣時，含量最多的都是氧氣(D)吸氣吐氣時，含量最多的都是氮氣。

（　）馬路旁的人行道，每一塊紅磚之間都留有空隙，請問其目的是　(A)預留熱膨脹的空間，以免紅磚破裂(B)利於排水(C)為了美觀(D)節省材料。

（　）卜仁和朋友去尼泊爾旅遊，導遊帶他們走上標高4000多公尺的高地，疲累的卜仁建議煮泡麵，但水加熱沒多久便開始沸騰，泡麵卻還是很硬，水的溫度也不太熱，這是為什麼呢﹖　(A)因為高地的溫度低，所以水很快就冷了(B)因為高地氣壓低，水的沸點降低，因此溫度還沒達到100℃時便開始沸騰(C)因為高地氣壓低，燃燒時火的溫度較高，因此水較快沸騰(D)因為高地氣壓高，水大於100℃才沸騰，而泡麵在高溫下迅速變硬。

（　）寒流來襲的冬夜，躲在暖暖的棉被裡最舒服了，試問為什麼越蓬鬆的棉被，蓋起來越暖和﹖　(A)越蓬鬆的棉

被，對流效果越差，越能保溫(B)越蓬鬆的棉被填充空氣越多，熱傳導差，保溫效果佳(C)越蓬鬆的棉被越易吸收輻射熱(D)越蓬鬆的棉被，傳導效果佳，吸收熱量越多，溫度易上升。

（　）物質的三態中，固液和氣態之間是可以相互轉換的，如圖。請問關於

三態間的轉換，下列哪一個現象敘述不正確﹖　(A)甲：熔化(B)乙：凝固

(C)丙：蒸發(D)己：昇華。

（　）臺灣四面環海，所以臺灣的氣候、風向都會受到海洋很大的影響，因為

海水的比熱大於陸地的比熱，因此當白天陽光照射下，空氣會如何的流動﹖　

（　）大炳在甲、乙、丙、丁四個燒杯中，分別裝入不同溫度但等質量的水；甲、80℃；乙、60℃；丙、40℃；丁、20℃。其中乙燒杯用保鮮膜封住，則1小時後，杯中的水量多寡順序應為何﹖　(A)甲＞乙＞丙＞丁(B)乙＞甲＞丙＞丁(C)乙＞丁＞丙＞甲(D)丁＞丙＞乙＞甲。

（　）右圖為1公克的水體積與溫度的關係。阿吉測量湖泊表面水溫夏天為20℃，

冬天為1℃，則湖泊底部與表面的水溫比較，下列何者正確﹖　(A)湖底水溫

夏天、冬天均較湖面低(B)湖底水溫夏天，冬天均較湖面高(C)湖底水溫在夏天

低於20℃，而冬天則高於1℃(D)湖底水溫在夏天高於20℃，而冬天則低於1℃。

（　）據輻射熱的傳播原理，在冬天的白天(有太陽)與夜晚穿衣服的顏色應如何選配﹖　

(A)白天：黑色；夜晚：白色(B)白天、夜晚皆黑色(C)白天、夜晚皆白色

(D)白天：白色；夜晚：黑色。

（　）小柏取一錐形瓶裝置及溶液如右圖，將瓶口用軟木塞塞緊使溶液不會漏出，再將

錐形瓶倒轉使兩種溶液充分配合，如圖。下列有關此實驗的敘述何者正確﹖

(A)混合後會產生沉澱(B)混合後會產生氣泡(C)混合後溶液變為紅色(D)混合後總質量

大於混合前。


（　）小明加熱一100g，20℃的金屬，當金屬溫度上升到70℃時，

一共吸收了1050卡的熱量，根據表中各種金屬的比熱判斷，

其較有可能是哪一種金屬﹖　(A)銀(B)鋁(C)銅(D)鐵。

（　）在室溫時，體積為100升的真空密閉容器中，通入28克氮氣和32克氧氣，加熱反應產生NO2氣體，反應式如下：N2＋2O2→2NO2，若反應前後容器的體積及溫度不變，則反應後容器內氣體的平均密度為多少克／升﹖　(A)0.30 (B)0.46 (C)0.60 (D)0.92

（　）一冰塊置於燒杯中加熱，測得溫度－時間關係如右圖，則圖中那一段代表冰

熔化成水的過程﹖　(A)甲乙(B)乙丙(C)丙丁(D)丁戊。

（　）由的結果，知下列何項推論有誤﹖　(A)物質吸熱，溫度一定上升

(B)冰熔化時，吸收熱量，溫度不變(C)水在100℃開始沸騰，但沸騰期間，溫度固定

(D)丙丁期間仍有水變水蒸氣的現象。

※題組：取一刮勺的小蘇打粉置入試管內加熱。小蘇打受熱產生的氣體通入

　　　　澄清石灰水中，石灰水變成白色混濁，且試管口內側凝結無色的液滴，

　　　　如圖，請依上述回答～題：

（　）實驗中產生的氣體，使澄清石灰水變白色混濁，可知產生了何種氣體﹖　

(A)氧(B)氫(C)二氧化碳(D)二氧化硫。

（　）如果以藍色氯化亞鈷試紙沾取管口內凝結的無色液滴，氯化亞鈷試紙的顏色

會有何變化﹖　(A)變粉紅色(B)變綠色(C)變黃色(D)沒有變化。

（　）下列哪一個式子，可以表示加熱小蘇打所產生的變化﹖　(A)小蘇打→二氧化硫＋水＋碳酸氫鈉(B)小蘇打→二氧化碳＋水＋碳酸鈉(C)小蘇打→氧＋水＋碳酸鈉(D)小蘇打→氫＋水＋碳酸氫鈉。

（　）將18克的A完全燃燒後，生成30克的B，則B化合物中，A元素和氧元素的質量比為　(A)3：5 (B)2：5 (C)2：3 (D)3：2

※甲.Au；乙.Al；丙.S；丁.Fe；戊.Cu；己.Br；庚.C；辛.Cl。上列為生活中常見的元素，試回答下列～題：

（　）何者具有「在常溫時，以固態存在，質地脆而易被敲碎」的特性﹖　(A)甲乙(B)丙庚(C)乙辛(D)乙戊。

（　）具有「不易被敲碎，可拉成細絲或敲打成薄片」特性的元素為何﹖　(A)甲乙丙丁戊(B)甲乙丁庚(C)甲乙丁戊(D)乙丁戊。

二理２





【背面有題】
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